

С бывшими вражескими военнослужащими проводилась усиленная антифашистская работа, направленная на искоренение нацистской идеологии.

Одновременно среди солдат и офицеров противника выявлялись участники зверств и злодеяний на оккупированной советской территории, которые затем предавались суду.

ДЕМОГРАФИЧЕСКОЕ ЭХО ВОЙНЫ

Людские потери СССР в Великой Отечественной войне составили 27 миллионов человек. Братские могилы, в которых похоронены наши земляки, есть под Смоленском и Москвой, на Украине и в Белоруссии, в Латвии и Эстонии, Чехословакии и Германии, практически в каждой точке Советского Союза и Восточной Европы.

Всего за годы Великой Отечественной войны, из 340 тысяч ушедших на фронт вологжан, домой не вернулись более 190 тысяч человек. Их имена увековечили 35 томов «Книги Памяти Вологодской области».

На центральной площади Вологды горит Вечный огонь. На черном мраморе высечены слова: «Вечная память вологжанам, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов». В скорбном молчании застаивают перед Вечным огнем люди, пришедшие поклониться подвигу тех, кто ценой своей жизни приблизил светлый день Победы.



РАБОТА С АРХИВНЫМИ ДОКУМЕНТАМИ В ВОЛОГОДСКОМ ОБЛАСТНОМ АРХИВЕ НОВЕЙШЕЙ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ

ВОЛКОВА ОЛЬГА ГЕОРГИЕВНА,

начальник отдела публикации, информационных услуг и научно-справочного аппарата КАУ ВО «Вологодский областной архив новейшей политической истории», г. Вологда.

В преддверии Дня Победы, и в особенности – юбилейных годовщин, традиционно увеличивается поток запросов в архивы, связанных с поиском сведений о родственниках – участниках войны и тружениках тыла; о различных военных объектах, существовавших на территории Вологодской области в 1941-1945 гг.; о воинских захоронениях и мемориалах, и других, связанных с историей края в годы Великой Отечественной войны.

Документальный комплекс архива новейшей политической истории позволяет ответить если не на все, то на многие вопросы наших исследователей. Наиболее информативным был и остается

фонд Вологодского областного комитета КП РСФСР (Ф.2522). Здесь можно найти распоряжения, справки и отчеты о работе промышленных предприятий, железнодорожного и водно-

го транспорта, выполнении спецзаданий; о проведении мобилизации; о строительстве оборонительных сооружений; о приеме и размещении эвакуированного населения; об организации и работе военно-санитарных поездов, эвакогоспиталей; о формировании истребительных батальонов и отрядов МПВО; о помощи семьям фронтовиков; о сбое средств в Фонд обороны, на танковую колонну «Вологодский колхозник» и авиаэскадрилью «Героическому Ленинграду», подарков для бойцов и командиров Красной Армии. В фонде также можно найти списки передовиков производства, представленных к правительственные наградам.

22 октября 1941 года в соответствии с постановлением Государственного комитета обороны в Вологде и Череповце были образованы городские комитеты обороны, просуществовавшие до 1945 года.

В фондах Вологодского городского комитета обороны (Ф.3868) и Череповецкого городского комитета обороны (Ф.4245) имеются протоколы заседаний комитетов, документы о состоянии гражданской обороны; переписка с организациями, учреждениями, госпиталями, воинскими частями по вопросам обеспечения инвентарем, стройматериалами, продуктами; списки медицинских работников, работников военно-санитарных поездов и госпиталей, доноров, шефствующих организаций, представленных к награждению.

Также в архиве имеется рассекреченный фонд партизанского отряда «За Родину»,

сформированного Вологодским обкомом ВКП(б) в августе 1942 года и действовавшего на территории Карелии вплоть до ее освобождения от оккупации в 1944 году.

В числе прочих документов, в фонде находятся списки личного состава, боевые рапорты и политдонесения, рукописные боевые листки, воспоминания бойцов отряда, записанные в 1958-1960 гг., фотографии.

Помимо официальных документов, архив располагает обширным комплексом документов личного происхождения, в том числе – документами участников Великой Отечественной войны.

Во-первых, это 13 отдельных фондов участников войны, сформированные в конце 1990-х – начале 2000-х. Нашиими фондобразователями стали ветераны войны, чьи имена в свое время были известны всей Вологодчине: Герои Советского Союза Александр Васильевич Андреев (1921-2009) и Борис Николаевич Фарунцев (1915-1990); Николай Михайлович Цветков (1925-1996) – журналист, редактор областной газеты «Красный Север», Анатолий Семенович Дрыгин (1914-1990) – первый секретарь Вологодского обкома КПСС. Самым крупным среди них (788 единиц хранения) является фонд Александра Александровича Морщинина (1919-2004) – Почетного гражданина г. Вологды.

В 1942 г. А. А. Морщинин руководил одним из партизанских соединений на территории оккупированной Белоруссии. В мирное время он с энтузиазмом занимался поисковой и краеведческой

деятельностью, собирая материалы о героях Великой Отечественной войны.

Есть в архиве и обширная «Коллекция документов участников и ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.» (Ф.9784). В этом фонде документы, поступившие от одного фондобразователя, образуют одну опись, и таких описей на сегодняшний день в коллекции 57, а дел – свыше 2200.

Документы, сформировавшие коллекцию, принадлежали людям разных профессий, среди которых – партийные работники, строители, кадровые военные, учителя, медицинские работники, сотрудники органов внутренних дел, журналисты. Подавляющее большинство этих документов отражает не столько фронтовую биографию, сколько послевоенную трудовую и общественную деятельность своих владельцев.

Исследователям мемуарных источников будут особенно интересны воспоминания фронтовиков, тружеников тыла и детей войны, собранные в 2005 г. вологодской школьницей Татьяной Шимфер – участницей конкурса «Юный архивист». Воспоминания представляют собой рассказы об эпизодах, оказавших влияние на судьбу рассказчика, о событиях, оставивших наиболее сильные эмоциональные переживания: об участии в сражениях и о ранениях, о работе в тылу и повседневных бытовых трудностях, о военном детстве.

К некоторым из воспоминаний приложены подлинные документы военных лет: фронтовые письма, красно-

армейская книжка, извещение о смерти, удостоверения к медалям и знакам. Всего в эту оппись включены воспоминания 64 человек. Помимо текстовых документов Т. Шимфер собрала и передала на архивное хранение фонодокументы — аудиокассеты с записями воспоминаний 9-ти участников войны.

Ознакомиться с перечисленными и многими другими документами можно в читальном зале архива новейшей политической истории.

Юным краеведам и их педагогам нужно помнить о нескольких важных вещах.

Во-первых, необходимо точно сформулировать тему исследовательской работы и ее хронологические рамки, так как от этого зависит эффективность поиска архивной информации.

Во-вторых, следует помнить, что поиск информации в областных архивах требует значительных временных затрат.

Отсутствие опыта работы с архивными фондами, особенности формирования дел и самих документов (например, рукописный или нечетко пропечатанный текст), загруженность читального зала — все это замедляет работу исследователя. Поэтому необходимо запланировать посещение архива (или направить запрос) как можно раньше, не оставляя его на последний момент.

В-третьих, нужно запастись терпением для тщательного и кропотливого поиска. Даже самые развернутые заголовки дел не отражают подробностей всех содержащихся в них документов.

Самая распространенная ошибка начинающих исследователей состоит в том, что они торопятся сделать выводы об отсутствии нужной информации только по заголовку дела или всего лишь бегло с ним ознакомившись.

Одной из особенностей архива новейшей политической истории является наличие массива документов с ограниченным доступом, не прошедших процедуру рассекречивания. Такие документы не выдаются в читальный зал, и это также стоит иметь в виду.

Учащиеся общеобразовательных школ допускаются в читальный зал в сопровождении учителя или законного представителя. В этом случае целесообразно представить направление учебного заведения, заверенное печатью и подписью директора школы с указанием фамилии учащегося (учащихся) и обоснованием необходимости работы с архивными документами.

Перед началом работы в читальном зале важно внимательно ознакомиться с «Правилами работы пользователей в читальном зале КАУВО «ВОАНПИ». Там подробно описаны права и обязанности пользователя, порядок выдачи дел, архивных справочников, печатных изданий; порядок копирования архивных документов.

При любом затруднении наши исследователи могут рассчитывать на консультацию специалиста читального зала. Им всегда помогут правильно заполнить бланки, сориентироваться в научно-справочном аппарате и в поиске нужных фондов.

С недавнего времени на помощь исследователям приходят электронные ресурсы.

С составом наших фондов можно ознакомиться на официальном интернет-портале архивной службы Вологодской области в рубрике «Сводный каталог фондов» (<https://gosarchive.gov35.ru>).

На официальном сайте архива новейшей политической истории (<http://www.partarhiv35.ru/index.html>) можно ознакомиться с режимом работы архива, «Правилами работы пользователей в читальном зале КАУ ВО «ВОАНПИ»; скачать бланки заявлений, запросов, анкеты, требования и, заполнив их, направить в архив электронной или обычной почтой. Это особенно актуально для иногородних исследователей. Также на сайте можно найти наши выставочные проекты, которые знакомят пользователей с тематическими подборками документов.

